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Một trong những hạn chế của xu thế khu vực hóa thương mại tự do là hiện tượng “chệch hướng thương mại”. Bài viết dưới đây với chủ đề: “Bình luận về hiện tượng “chệch hướng thương mại” trong các khu vực thương mại tự do và các biện pháp hạn chế hiện tượng này, đồng thời liên hệ với ASEAN.” phần nào nói rõ hơn về hiện tượng này.

“Chệch hướng thương mại” là một thuật ngữ được sử dụng trong kinh tế học quốc tế, nói về sự chuyển hướng của mối quan hệ thương mại của một quốc gia sau khi quốc gia này kí kết những hiệp định kinh tế song phương hoặc gia nhập các khối kinh tế.

Thông thường, khi một quốc gia áp dụng cùng một mức thuế đối với tất cả các quốc gia khác, liền có xu hướng nhập khẩu hàng hóa từ nơi có giá rẻ nhất, mang lại hiệu quả cao nhất. Tuy nhiên, một khi các hiệp định thương mại song phương hay khu vực trong các khu vực thương mại tự do được kí kết, tạo nên sự khác biệt về mức thuế, hàng hóa của các quốc gia tham gia hiệp định sẽ trở nên rẻ hơn so với hàng hóa của các quốc gia bên ngoài. Chính điều này gây ra hiện tưởng chuyển hướng thương mại, các quốc gia có xu hướng chuyển việc nhập khẩu hàng hóa từ các nước bạn hàng quen thuộc sang các nước nằm trong hiệp định.

Sự chuyển hướng trong thương mại này gây thiệt hại cho những nước không là thành viên của một hiệp định hay khu vực thương mại tự do nào đó. Chệch hướng thương mại hướng các quốc lựa chọn các sản phẩm từ các nước trong hiệp định hoặc khu vực thương mại tự do bởi lợi thế giá rẻ chức không hoàn toàn do có sức cạnh tranh hơn các sản phẩm tương tự từ các nước ngoài khu vực hay không là thành viên kí kết hiệp định. Những nước này mặc dù sản xuất hiệu quả hơn, giá rẻ hơn những vẫn bị mất thị trường do sự phân biệt về thuế.

Nguyên nhân chính dẫn đến chệch hướng thương mại là do sự phân biệt về mức thuế xuất, nhập khẩu giữa các nước thành viên và không phải thành viên của một hiệp định hay một khu vực thương mại tự do; do đó các biện pháp khắc phục hạn chế thường nên xoay quanh việc điều chỉnh, xây dựng biểu thuế xuất, nhập khẩu cho phù hợp. Mặt khác, thận trọng trong việc vận dụng các cam kết hội nhập kinh tế quốc tế hay khu vực để điều chỉnh mức thuế vừa góp phần ổn định nguồn thu cho quốc gia, vừa tăng sức cạnh tranh của nền kinh tế, từ đó hạn chế sự chệch hướng thương mại giữa khu vực. Trong các khu vực thương mại tự do, để xác định hàng hóa được hưởng ưu đãi thương mại từ tự do hóa và tránh hiện tượng “chệch hướng thương mại”, các khu vực này đều có các quy định về xuất xứ hàng hóa. Ngoài ra, mở rộng thị trường xuất, nhập khẩu cũng phần nào tạo nên nhiều mối liên hệ kinh tế với nhiều bạn hàng quốc tế hơn, do đó giảm sự chênh hướng trong thương mại hơn.

Cộng đồng kinh tế ASEAN là liên kết kinh tế của ASEAN với nội dung bao gồm: một thị trường và cơ sở sản xuất thống nhất; một khu vực kinh tế cạch tranh cao; một khu vực phát triển kinh tế đồng đều; và một khu vực hội nhập hoàn toàn vào nền kinh tế toàn cầu.  Do ASEAN là một khu vực kinh tế quy mô nhỏ và các nước ASEAN đều phải dựa vào luồng vốn đầu tư và xuất khẩu để phát triển nên cũng không tránh khỉ hiện tượng chệch hướng thương mại khi kí kết các hiệp định liên kết kinh tế khu vực giữa các thành viên với nhau. Các nước ASEAN sẽ ưu tiên xuất, nhập khẩu hàng hóa với các nước bạn trong khu vực hơn. Song, vì quy mô kinh tế còn hạn chế của mình, thị trường và cơ sở sản xuất thống nhất ASEAN phải là một mắt xích của chuỗi giá trị và dây chuyền toàn cầu. Việc biến mình thành một mắt xích năng động này giúp ASEAN lưu giữ được nguồn hàng ổn định trong thương mại nội khối, thúc đẩy thương mại nổi khối phát triển, đồng thời vẫn tiến hành thương mại ngoại khối với các quốc gia, khu vực thương mại tự do khác; từ đó hạn chế được sự chệch hướng thương mại ra ngoài khu vực các nước ASEAN.

Bài viết trên góp phần hiểu rõ hơn về “chệch hướng thương mại”, từ đó giúp đưa ra được những biện pháp làm giảm những hạn chế tiêu cực của nó đối với các khu vực thương mại tự do nói chung và ASEAN nói riêng.
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