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	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 5633/TCT-CS
V/v: chính sách thuế môn bài.
	Hà Nội, ngày 29 tháng 12 năm 2015


 

Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Luật phí, lệ phí đã được Quốc hội khoá XIII, kỳ họp thứ 10 thông qua và có hiệu lực từ ngày 01/01/2017. Danh mục các loại phí, lệ phí ban hành kèm theo Luật phí, lệ phí đã bao gồm lệ phí môn bài thay cho thuế môn bài hiện nay. Để tiếp tục thực hiện chính sách thuế môn bài theo quy định hiện hành cho đến khi Luật phí, lệ phí có hiệu lực, sau khi báo cáo và được sự đồng ý của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế hướng dẫn thực hiện thu thuế môn bài như sau:

- Đối với các trường hợp đăng ký thuế từ ngày 31/12/2015 trở về trước hoặc đã được cơ quan thuế xác định mức thuế môn bài phải nộp năm 2015 theo hướng dẫn tại công văn số 2563/BTC-TCT ngày 14/2/2015 của Bộ Tài chính thì tiếp tục thu, nộp theo mức đã xác định.

- Đối với các trường hợp đăng ký thuế từ ngày 01/01/2016 trở đi thì nộp thuế theo mức tương đương với các trường hợp đang hoạt động đã thu thuế môn bài có cùng quy mô hoạt động sản xuất kinh doanh. Trường hợp này, cơ quan thuế căn cứ tình hình thực tế tại địa phương và các tiêu chí như: ngành nghề kinh doanh; số vốn ghi trên giấy đăng ký kinh doanh hoặc giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận đầu tư theo hướng dẫn tại Thông tư số 42/2003/TT-BTC ngày 7/5/2003 của Bộ Tài chính (từ ngày 01/7/2015 là Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp theo quy định tại Luật Doanh nghiệp số 68/2014/QH13 ) để xác định mức thuế môn bài phù hợp.

- Đối với tổ chức, hộ gia đình, cá nhân đang được miễn hoặc không phải nộp thuế môn bài theo quy định của Pháp luật thì tiếp tục thực hiện theo quy định đó.

Tổng cục Thuế đề nghị các Cục Thuế thực hiện xác định và thực hiện thu thuế môn bài theo hướng dẫn trên. Trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh vướng mắc, đề nghị phản ánh về Tổng cục Thuế để được hướng dẫn kịp thời./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- Vụ PC, Vụ HCSN (BTC);
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, CS (2b).
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