1. Đặt vấn đề:
Theo quy định của Bộ giáo dục và đào tạo, giáo viên đang giảng dạy trong các cơ sở giáo dục mầm non hoặc đang giảng dạy ở các cơ sở giáo dục chuyên biệt công lập, hoặc các cơ sở giáo dục thường xuyên tại các trung tâm cấp tỉnh/huyện/xã là một trong những đối tượng được xếp hạng theo chuẩn chức danh nghề nghiệp khi đủ tiêu chuẩn khi thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non.
Thông qua lớp bồi dưỡng chức danh nghề nghiệp, bài thu hoạch của giáo viên mầm non thể hiện được năng lực chuyên môn, nghiệp vụ , giúp giáo viên có kĩ năng cần thiết cho công việc. Các chuyên đề bồi dưỡng cho giáo viên mầm non là những kiến thức quan trọng để giáo viên tiếp thu khi thi nâng ngạch sau này.
2. Khái quát chung nội dung chương trình bồi dưỡng:
2.1. Khối lượng kiến thức:
Phần I: Kiến thức về chính trị, quản lý hành chính nhà nước và các kĩ năng chung
Chuyên đề 1: Tổ chức hoạt động hành chính Nhà nước.
Chuyên đề 2: Luật trẻ em và hệ thống quản lý  hoạt động giáo dục.
Chuyên đề 3: Kĩ năng về làm việc nhóm.
Chuyên đề 4: Kĩ năng về quản lý thời gian.
Phần 2: Kiến thức về kĩ năng nghề nghiệp chuyên ngành và đạo đức nghề nghiệp
Chuyên đề 5: Phát triển các chương trình giáo dục mầm non của từng khối, lớp.
Chuyên đề 6: Xây dựng môi trường phát triển tâm lí – xã hội trong giáo dục trẻ ở trường mầm non.
Chuyên đề 7: Đánh giá sự phát triển của trẻ mầm non.
Chuyên đề 8: Sáng kiến kinh nghiệm về giáo dục mầm non.
Chuyên đề 9: Kĩ năng phát triển năng lực nghề nghiệp cho giáo viên.
Chuyên đề 10: Tổ chức giáo dục trẻ mầm non trong cộng đồng.
Chuyên đề 11: Đạo đức của giáo viên mầm non thông qua xử lí tình huống sư phạm ở trường mầm non
2.2. Nội dung chính của các chuyên đề đã học.
Chuyên đề 1: Tổ chức hoạt động hành chính Nhà nước.
Những kết quả đã đạt được:
- Về kiến thức: Thông qua chuyên đề này, nhận thức được Nhà nước là tổ chức lớn nhất, có nhiều chức năng và nhiệm vụ khác nhau tùy vào hoàn cảnh khác nhau. Nhà nước thực thi các quyền sau:
+ Thực thi quyền lập pháp: ban hành các chuẩn mực xã hội, quan hệ nội bộ quốc gia với bên ngoài;
+ Thực thi quyền tư pháp:  thực hiện thẩm quyền xét xử và các thẩm quyền khác theo phương thức nhất định để tác động đến hành vi của con người vi phạm pháp luật theo quy định và  tác động các quá trình phát triển xã hội tại Tòa án.
+ Thực thi quyền hành pháp: thi hành theo quy định tại Hiến pháp, căn cứ theo Hiến pháp để soạn thảo ra hoặc ban bố các quy định của luật và dựa vào đó để thực hiện theo các quy định của luật. Đồng thời qua đó tổ chức thực hiện những chính sách cơ bản về đối nội, đối ngoại và điều hành công việc chính sự hằng ngày của các quốc gia.
- Về kĩ năng học được:
+ Luôn chấp hành tốt các quy định của ngành giáo dục.
+ Luôn có ý thức chấp hành tốt các quy định của Nhà nước, của địa phương, không vi phạm pháp luật.
+ Có ý thức xây dựng tập thể đoàn kết, vững mạnh trong nội bộ, bộ máy cơ quan.
- Vận dụng vào công việc đảm nhận
Thông qua chuyên đề Tổ chức hoạt động bộ máy hành chính Nhà nước, từ đó có ý thức trong việc chấp hành mọi chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước, chấp hành tốt các quy định  trong cơ quan và địa phương nơi cư trú.
- Những kiến nghị, đề xuất:
+ Nên lấy nhiều ví dụ và hình ảnh cụ thể với nhiều số liệu hơn khi các thầy cô giảng dạy. Chẳng hạn đưa ra hình ảnh giới thiệu người làm chức vụ trong cơ quan nhà nước, …
Chuyên đề 2: Luật trẻ em và hệ thống quản lý  hoạt động giáo dục.
Những kết quả đạt được
- Về kiến thức: Hiểu biết về độ tuổi trẻ em được quốc tế quy định, công quyền của trẻ em với các nhóm quyền: sống còn, phát triển, bảo vệ, tham gia.
Nhận thức được cách thức thực hiện quyền trẻ em ở từng cấp học, nhất là ở cấp mầm non. Qua đó, giải quyết được những vấn đề nhức nhối liên quan đến xâm hại quyền trẻ em như bạo lực, xâm hại tình dục, …  từ đó, giáo viên biết cách giáo dục trẻ em phòng tránh cũng như bản thân không được vi phạm quyền trẻ em.
- Về kĩ năng:
+ Thực hiện các hoạt động giáo dục đảm bảo tốt quyền trẻ em ở mọi lúc mọi nơi.
+ Nâng cao kĩ năng và nghĩa vụ chăm sóc và thực hiện quyền trẻ em.
+ Nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật về trẻ em, không bạo lực, không xâm phạm tình dục trẻ em, …
- Những đề xuất: Nên tổ chức các buổi tập huấn về kiến thức về bảo vệ Quyền trẻ em một cách sâu rộng ở các cấp học, ở các trường mầm non trên toàn quốc, trong giảng dạy cần đưa những hình ảnh cụ thể, minh họa rõ ràng, phù hợp với lứa tuổi mầm non.
Chuyên đề 3: Kĩ năng làm việc nhóm.
Những kết quả nhận được
- Về kiến thức: Hiểu được vai trò to lớn của gia đình, nhà trường trong giai đoạn đồng hành phát triển cùng các trẻ mầm non.
Hoạt động nhóm giúp phát triển những kỹ năng, phát triển tư duy cá nhân, chịu tác động từ môi trường bạn bè, thầy cô, gia đình, xã hội. ĐỒng thời hoạt động nhóm mang lại giá trị tinh thần đoàn kết, tương trợ, giúp đỡ, yêu thương lẫn nhau, tạo nên tập thể đoàn kết, cùng nhau tạo giá trị và đạt được mục tiêu.
Hoạt động nhóm như nhóm hoạt động, nhóm học tập, nhóm kỹ năng, … các thành viên trong nhóm sẽ phụ thuộc nhau để thực hiện tốt nhiệm vụ của mình, hình thành cho các bé mầm non ý thức về nhóm, về trách nhiệm trong môi trường xã hội thu nhỏ.
- Vận dụng kỹ năng tổ chức làm việc nhóm trong công việc
Khi tham gia làm việc nhóm cần luyện cho mình kỹ năng có trách nhiệm với công việc. Là người biết chịu trách nhiệm phần công việc cá nhân được giao với nhiệm vụ chung trong công việc của cả nhóm. Nếu một cá nhân trong nhóm ỷ lại hoặc không hoàn thành nhiệm vụ được giao sẽ làm ảnh hưởng đến cả tập thể. Vì thế mỗi thành viên trong nhóm đều phải biết kỹ năng để gắn kết thành viên và áp dụng tốt các kỹ năng để đạt được những hiệu quả công việc nhất định.
3. Thực trạng khó khăn nghề giáo viên mầm non và đề xuất giải pháp nâng cao chất lượng nghề nghiệp:
- Thực trạng khó khăn nghề giáo viên mầm non:
+ Công tác dạy học cho trẻ mầm non vất vả: Nếu như trước đây, việc mở lớp tại gia trông trẻ thực hiện đơn giản và dễ dàng thì hiện nay, Bộ giáo dục và đào tạo yêu cầu mỗi giáo viên mầm non đều phải được trang bị bằng cấp và kỹ năng nghề nghiệp, để trở thành giáo viên mầm non đạt yêu cầu người theo nghề dạy trẻ mầm non bắt buộc phải học các khóa học tối thiểu là trung cấp mầm non hoặc cao đẳng sư phạm. So với các ngành sư phạm khác như toán, lý, sử, địa … thì ngành giáo dục mầm non khá vất vả, bởi ngành học này yêu cầu người học phải có đầy đủ kỹ năng khéo léo như hát, vẽ, múa, nắm bắt tâm lý trẻ nhỏ và không thể thiếu kỹ năng sư phạm của nghề nhà giáo. Điều này đã khiến nhiều sinh viên khi theo học đã từ bỏ, nhiều sinh viên ra trường phải làm trái ngành.
+ Công việc nhiều áp lực và thời gian làm việc gò bó: giáo viên mầm non thực tế là những người trông trẻ, lo cho từng bữa ăn, giấc ngủ, chơi cùng trẻ, đặc biệt với lứa tuổi từ 03-05 tuổi, độ tuổi trẻ quậy khóc, lười ăn, nghịch phá, … khiến nhiều giáo viên áp lực, mệt mỏi với công việc. Trong khi đó, tình trạng 01 giáo viên mầm non phải trong số lượng trẻ quá tải, gây áp lực khiến cho việc quản lý nhiều trẻ nhỏ, phải để ý trông chừng các bé khiến thời gian của giáo viên dành cho các bé gắn với trách nhiệm lớn.
Bên cạnh đó, mức lương thấp trong khi chi phí sinh hoạt ngày càng cao, mức thu của phụ huynh chỉ giới hạn ở mức nhất định, nhiều khi phụ huynh không thông cảm với những trường hợp gây khó xử cho giáo viên như đón con muộn, đổ mọi trách nhiệm về giáo viên, …
- Những giải pháp cần thiết nâng cao chất lượng chức danh nghề nghiệp:
Để đạt được thành tích tốt, thực hiện hiệu quả những chuyên đề học tập được qua lớp học bồi dưỡng chức danh nghề nghiệp, giáo viên mầm non cần:
+ Nắm vững các chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước, và các quy định và yêu cầu của ngành, địa phương đối với giáo dục mầm non và triển khai thực hiện có kết quả những nhiệm vụ được giao;
+ Thực hiện các chương trình mầm non một cách chủ động, linh hoạt điều chỉnh kế hoạch nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em một cách phù hợp với điều kiện phát triển thực tế của nhà trường và địa phương;
+ Giáo viên cần chủ động tổ chức và phối hợp kịp thời với đồng nghiệp, cha mẹ hoặc người giám hộ trẻ em và cộng đồng trong việc nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em để nắm bắt tâm lý và định hướng phát triển phù hợp với trẻ ;
+ Giáo viên mầm non chủ động học hỏi, có khả năng ứng dụng công nghệ thông tin trong việc thực hiện các nhiệm vụ của giáo viên mầm non hạng II và có khả năng sử dụng ngoại ngữ thành thạo hoặc tiếng dân tộc thiểu số trong một số nhiệm vụ cụ thể được giao;
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