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I. KẾT QUẢ TỰ ĐÁNH GIÁ
1. Chính trị tư tưởng: 
- Kiên định chủ nghĩa Mác - Lê-nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối đổi mới của Ðảng, mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; đi đầu trong đấu tranh với những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống.
- Gương mẫu trong thực hiện, tuyên truyền và bảo vệ chủ trương, đường lối của Ðảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; sẵn sàng hy sinh lợi ích cá nhân vì lợi ích chung của Ðảng, Nhà nước và của nhân dân.
2. Đạo đức, lối sống:
Đạo đức tốt; sống trung thực, khiêm tốn, chân thành, trong sáng, giản dị, bao dung; cần, kiệm, liêm chính, chí công, vô tư.
Nhiệt huyết và trách nhiệm cao với công việc; là trung tâm đoàn kết, gương mẫu về mọi mặt.
Không tham nhũng, lãng phí, cơ hội, vụ lợi; đấu tranh chống lại sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tham nhũng, tiêu cực, lãng phí, cửa quyền và lợi ích nhóm.
Thực hiện nghiêm các nguyên tắc của Đảng, đặc biệt là nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình; thực hiện đúng, đầy đủ quyền hạn và trách nhiệm của mình, đấu tranh chống lại những việc làm trái với các quy định của Đảng và Nhà nước trong công tác cán bộ.
3. Tác phong, lề lối làm việc: 
- Có tinh thần, trách nhiệm với công việc, năng động, sáng tạo, linh hoạt trong thực hiện nhiệm vụ, công việc;
- Có tinh thần, trách nhiệm trong việc thực hiện công việc;
- Có thái độ phù hợp, đúng mực, thân thiện, hợp tác.
4. Ý thức tổ chức kỷ luật: 
Chấp hành phân công của tổ chức;
Tuân thủ quy định, quy chế, nội quy của đơn vị;
Kê khai và công khai tài sản, thu nhập;
Báo cáo đầy đủ, trung thực về nhiệm vụ được giao;
Hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao;
Thái độ phục vụ tốt, thân thiện với người dân và doanh nghiệp.
PHẦN DÀNH RIÊNG CHO VIÊN CHỨC QUẢN LÝ
7. Kết quả hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao quản lý, phụ trách: tốt
8. Năng lực lãnh đạo, quản lý:
- Xây dựng môi trường làm việc phù hợp, hiệu quả
- Giúp nhân viên khám phá điểm mạnh bản thân
- Dẫn dắt cả tập thể cùng phát triển
9. Năng lực tập hợp, đoàn kết:
– Phân công nhiệm vụ cho cấp dưới căn cứ vào năng lực, trình độ và tính phù hợp, sở trường của từng người, phù hợp với công việc được giao.
- Tạo mối đoàn kết, hỗ trợ trong công tác của công chức, viên chức trong đơn vị
II. TỰ NHẬN XÉT, XẾP LOẠI CHẤT LƯỢNG
1. Tự nhận xét ưu, khuyết điểm: 
Ưu điểm:
Luôn kiên định với lập trường và tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, anh/chị luôn thực hiện đúng chủ trương, quan điểm, đường lối, Nghị quyết của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước, điều này giúp anh/chị tạo được niềm tin và sự tín nhiệm từ đồng nghiệp và người dân.
Anh/chị đã vận động gia đình và nhân dân thực hiện đúng quan điểm, đường lối của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước, giúp nâng cao nhận thức và sự đồng tình của mọi người với các chính sách quan trọng.
Anh/chị tự giác chấp hành chế độ học tập các Nghị quyết của Đảng, chủ trương, chính sách của nhà nước để không ngừng nâng cao kiến thức, năng lực chuyên môn. Anh/chị đã chứng tỏ mình là một người năng động và luôn cố gắng học hỏi, nghiên cứu để cải thiện chất lượng công việc.
Anh/chị nêu cao tinh thần phẩm chất, đạo đức và tư tưởng Hồ Chí Minh. Với lối sống trong sáng, lành mạnh và tinh thần đoàn kết giúp đỡ bạn bè và đồng nghiệp, anh/chị đã làm gương mẫu cho mọi người trong công việc.
Anh/chị luôn gương mẫu nêu cao vai trò của người đảng viên và tinh thần tự phê bình và phê bình. Anh/chị đã đóng góp tích cực vào việc giữ gìn uy tín và chất lượng của Đảng.
Anh/chị chấp hành tốt và thực hiện tiết kiệm trong các hoạt động công tác thường xuyên. Anh/chị luôn đấu tranh chống tham ô, lãng phí và các biểu hiện tiêu cực khác, không vi phạm những điều đảng viên không được làm. Anh/chị đã thể hiện mình là một người có trách nhiệm và tận tâm với công việc.
Nhược điểm:
Anh/chị chưa mạnh dạn phát biểu ý kiến của bản thân trong các cuộc họp. Để trở thành một nhân viên xuất sắc hơn, anh/chị nên rèn luyện thêm kỹ năng giao tiếp và tạo sự tự tin cho bản thân.
Về bản thân, anh/chị cần phải nhạy bén hơn trong các mối quan hệ xã hội. Điều này sẽ giúp anh/chị tạo được nhiều mối quan hệ hữu ích cho công việc và cuộc sống.
Anh/chị chưa mạnh dạn trong công tác tự phê bình và phê bình. Chưa mạnh dạng đấu tranh. Anh/chị nên học cách đối diện với những lỗi sai và học cách phê bình một cách xây dựng để cải thiện chất lượng công việc.
Anh/chị chưa có kế hoạch phối hợp với nhà trường để xây dựng quy chế hoạt động Website của trường. Anh/chị nên nghiên cứu và đề xuất những kế hoạch cụ thể để cải thiện hiệu quả công việc và đóng góp tích cực cho trường.
Tự xếp loại chất lượng:
Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ
Hoàn thành tốt nhiệm vụ
Hoàn thành nhiệm vụ
Không hoàn thành nhiệm vụ.
Hà Nội, ngày 20 tháng 3 năm 2022
NGƯỜI TỰ NHẬN XÉT
Anh
Trần Thị Hải Anh
III. Ý KIẾN NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ ĐỐI VỚI CẤP PHÓ CỦA NGƯỜI ĐỨNG ĐẦU ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP .
Hà Nội, ngày 30 tháng 3 năm 2022
NGƯỜI NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ
(Ký, ghi rõ họ tên)

